

4.50 ptas. trimestre
 8 id. semestre
 15 id. año
 25 id. trimestre
 7.50 id. semestre
 15 id. año

Todo pago se entiende por adelantado
 Administración, calle del Progreso
 núm. 4, 5, 6, 7

LA LUCHA

ANUNCIOS
 En la primera pág. 4 pta. línea. — En la segunda pág. 75 cént. — En la tercera pág. 60 cént. — En la cuarta pág. 45 cént. y a los suscritores 12. — Anuncios mortuorios en la cuarta plana, desde 5 pta. en adelante y además 15 cént. de recargo que dispone la ley, por la inserción de cada anuncio. — Comunicados y remitidos, desde 1.50 a 5 pta. setas la línea, a juicio de la Administración. — Correspondencia en París para anuncios y recibos, A. Lorente, 61, rue Caumartin.

Los ídolos de barro

Esto marcha; la provincia está en camino de la redención, y si los hombres de buena voluntad se unen como un hecho los diputados provinciales, y con tacto de codos y energía perseverante, el grosero y maléfico caciquismo que aquí domina será barrido ignominiosamente de la faz de este país mejorador de mejor suerte.

Muchas épocas hemos pasado de vicisitudes y contrariedades; batallas campales hemos sostenido con los mandoneadores de la política provincial; nunca faltamos en nuestro puesto de honor cuando los vampiros del chanchullo y del merodeo han sentado sus reales en este morigerado país, pero lo hemos de confesar ingenuamente, en tiempo alguno se ha llegado al estado de escandaloso que ahora, no solamente á ciencia y paciencia del mismo país se ha atribuido ya por el infertunio, sino por los poderes públicos que no tan solo lo han sufrido con indiferencia, sino que lo han alentado con impudico desenfado.

Lo que la provincia de Gerona ha sufrido y sufre en manos de los que hoy desempeñan el papel de tiranuelos de baja estofa, rebasa los límites de lo increíble; los atropellos se han sucedido y se suceden con cinico desparpajo, y los clamores de los perjudicados que hasta ahora se han perdido en el espantoso desierto del indiferentismo, han encontrado eco en el seno de la diputación provincial, y allí, merced á esos hombres amantes de su país y respetuosos para con la ley y la moral, ha encontrado un fuerte obstáculo esa cuadrilla, recibiendo la primera lección de la serie que les espera, como preludio de una regeneración que ha de salvar á la provincia de las garras de sus dominadores.

Tras de esa contrariedad inesperada, por la que merecen bien del país los diputados coagigados, ha venido la población de Llagostera á ponerse frente á frente de los farsantes de este liberalismo degradado, y como lábaro sagrado, se levanta la opinión en forma de censura general amenazando acabar con un esfuerzo de su iniciativa con tanto vilipendio y tanta iniquidad, porque como no vive el malvado más que lo que quiere el hombre de bien, el caciquismo no vivirá más que lo que quieran los hombres honrados de todos los partidos que constituyen el núcleo de la fuerza viva, que bien desarrollada y bien dirigida, no ha de encontrar valla que no derribe ni ha de tropezar con resistencia que no destruya.

El cacique que aquí llamamos máximo, sigue la pendiente que le han conquistado sus desvergüenzas y desaciertos, pero hay que hablar con claridad y sin tapujos; ese cacique que ha sacado la cara y ha cometido ó consentido todo género de atropellos, es la cabeza visible del caciquismo; detrás de ese cacique inverosímil por su insubordinación y sus simpatías en la provincia, hay otros caciques tan inverosímiles como él, alfa y omega de sus iniquidades, que sin valor para dar la cara y armados de una intención perversa han sido la fuerza motriz de lo que aquí ha pasado hasta la fecha, Julias que besan para envenenar, víboras que lamean para la ruina, falsos que crucifican lavándose las manos como Pilatos, tipos diversos de intención dañina

y motores solapados que empujando á la sombra son los motores de cuanto malo y dañino se viene presenciando.

Contra ese caciquismo de encrucijada, contra esa maldad oculta, contra esos reptiles de madriguera hay que dirigir los tiros; vampiros sin entrañas, han hecho derramar lágrimas amargas á familias desvalidas; á su empuje ha tomado vuelos la inmoralidad y el abuso, y por ellos han venido sobre esta provincia desgraciada cuantas calamidades la han castigado. Contra esa coalición nefanda, artera y malévolas hemos de ceñir todas las energías, porque si castigo merece el brazo que ejecuta, castigo merece la cabeza que dirige, confiada en la impunidad que cree lleva consigo el misterio en que piensa, recapacita y proyecta.

Los ídolos de barro cayeron siempre al más leve empuje del viento; esos caciquillos desprestigiados que tomaron á la provincia como un feudo, deben ser arrollados por el empuje de la opinión y Gerona debe hacer un esfuerzo viril para librarse de una peste peor que la bubónica, que solo puede subsistir en la inercia ajena.

La cruzada que se levanta contra el caciquismo es presagio feliz de redención. Hay que no cesar, hay que no temer, hay que hundir en el abismo á esos microbios de la política, desdoro del pueblo que los consiente.

MARCHAMOS MAL

(Del Diario Mercantil)

Ya ha llegado á Madrid el señor Silveira. Y si no lo ha hecho, lo hará cuanto antes el señor Romero.

Y regresarán á la Corte los comisionados que fueron á París á negociar el tratado de paz definitiva.

Y todo estará á punto de caramelo para aberdar de lleno.... la regeneración del país.

¿Por dónde empezará?
 Pues.... nos vamos temiendo que por ninguna parte, según se van poniendo las cosas.

Todos los hombres de la política, sin distinción de partidos, hablaron tiempo atrás hasta por los codos.

Todos emitieron su autorizadísima opinión (sic) acerca de la manera de regenerar el país y — dicho sea en serio — no faltó quien presentó soluciones más ó menos aproximadas á tan buena obra; pero los hechos vienen á demostrar que los, aparentemente, buenos propósitos de todos, existieron en la mente de los regeneradores para que se les aplaudiera desde la tribuna periodística donde pororaron, importándoles poco que mañana se les silbe, cuando lo hagan desde el banco azul, ó desde un escaño de nuestras Cámaras.

En estos momentos está el general Martínez Campos aunado voluntades para formar una situación con los mismos hombres de ayer, cuyos procedimientos serán los mismos el día de mañana.

No se deja á Polavieja que ande solo el camino que se trazara, y aplaudieron los españoles de buena voluntad. Ha sido necesario que se le diera á Silveira por compañero para que los políticos no queden desamparados.

Unidos Silveira y Polavieja, es necesario armonizar á los hombres del partido liberal, y ver si Montero y Gamazo pueden hacer buenas migas, para que el turno pacífico de los partidos no se desbarate.

¿Esos son los planes para lo porvenir?
 ¿Esos los hombres que han de regenerarnos?

¿Dónde está lo nuevo? ¿Dónde está esa savia que hay que ingerir al árbol alicaído de la nación? ¿Es que no la hay? En este caso, no pensemos ya en regenerarnos, y pidamos la bendición divina para una nación agonizante.

Si la hay, apélese á ella, y quédense fuertes y en un rincón de sus palacios los eternos zurcidores de partidos y ministerios. Los que no fueron previsores ayer, no son los llamados á regenerarnos.

Los que hicieron caer á la Patria, no podrán darle el brazo para que se levante. Su concurso sería contraproducente, y llevaría al país á una caída mortal.

LOS ESPAÑOLES EN MEJICO

Los españoles residentes en Méjico, que vienen dando repetidas pruebas de su amor á la Patria, han enviado recientemente á la Habana 300 docenas de camisetitas de punto, 150 de camisas de franela, 330 de fajas y 3.000 mantas de abrigo, con destino á los repatriados que tienen que sufrir los rigores de un cambio brusco de temperatura al ser conducidos á España.

A propósito de la generosa conducta de la colonia española de Méjico, dice un periódico de provincias, y dice bien:

«Ascendiendo á mas de 25 millones de pesetas el valor de los donativos de todas clases que hicieron nuestros compatriotas con motivo de la guerra de Cuba desde 1895 á la fecha, y á pesar de esto, todavía no se levantó en el Parlamento ningún ministro de S. M. á pronunciar un discurso, en nombre del Gobierno y del país, para significar su gratitud á nuestros hermanos de Méjico por su conducta generosa y caritativa.»

DE TODAS PARTES

A propósito de un escrito publicado por Ryp en «La République Française», en el que se llamaba familiarmente *Ma tante* (Mi tía) al Monte de Piedad, un lector de aquel periódico le ha interrogado acerca del origen de esta palabra.

He aquí la anécdota que se cuenta referente al caso.

Cuando el príncipe de Joinville era muy joven y su padre, que no se distinguía por lo pródigo, teniale sujeto á notable estrechez, la Reina, su madre, le regaló un soberbio reloj de oro.

Pero observando un día que no lo llevaba su hijo en el bolsillo que al reloj estaba destinado, preguntóle que había hecho de él.

—Lo tengo en casa de mi tía (*Ma tante*) se apresuró á contestar el joven.

Se hicieron enseguida averiguaciones en la residencia de la princesa Adelaida, allí se la interrogó, se buscó por todas partes el reloj, pero no se encontró rastro alguno del precioso objeto.

Fué conveniente entonces una explicación para averiguar quien era esta parienta desconocida, y que recientemente se había aliado á una familia Real. Esta era... el Monte de Piedad.

La palabra hizo fortuna y pasó la Mancha.

Únicamente los ingleses, que son en todo lo contrario de los franceses (los cocheros de aquellos van á la izquierda, los de Francia á la derecha; los soldados ingleses llevan ropas encarnadas y pantalón azul; los franceses, pantalón encarnado y azul el resto del traje); solamente en Inglaterra, decimos, se cambió el sexo de *ma tante*. Ellos la llaman *mi tío*. Pero, en fin siempre resulta el mismo grado de parentesco.

LOS HORRORES DE FILIPINAS

Las cartas y periódicos que se reciben de Manila y otras poblaciones del Archipiélago filipino suministran datos para formar idea del espantoso cuadro en que millares de españoles aparecen como víctimas de los bárbaros y feroces tagalos.

No nos es dable reproducir los relatos de todas las tropelías cometidas por los rebeldes, ni hemos de recordar á los infelices cautivos obligados á trabajar en las

carreteras, barrer las calles y mendigar los alimentos, sin que las altas funciones ejercidas en la administración ó la elevada categoría alcanzada en el ejército hayan sido tomadas en consideración por los implacables agentes é instrumentos de Aguinaldo.

A la provincia de Mindoro pasaron los rebeldes desde las de Cavite y Batangas.

El primer pueblo de la isla objeto de las iras de aquel a chusma fué el de Pinamaayan, donde vivia entre los indígenas un solo español llamado D. Antonio Césano y Rodríguez, dedicado á la corta de madera, y al que trataron de sorprender para asesinarle.

Pero este español, que no estaba dispuesto á entregar gratuitamente su vida, se encerró en su casa con su mujer, una leal tagala, desde donde ambos se defendieron heroicamente de aquellos salvajes, 57 de los cuales quedaron tendidos en tierra por efecto de los certeros disparos del matrimonio. Convencidos los insurgentes de su impotencia para rendir á aquellos dos valientes, se valieron de mechas para incendiar la casa donde aquellos se habían hecho fuertes, viéndolos parecer achicharrados.

Realizada esta hazaña, se desparramaron los insurgentes por los pueblos vecinos, haciendo prisionero en uno de ellos al comandante de Ivaldidos D. Mariano Castán, que perdió una pierna á causa de una herida que recibiera en la pasada campaña de Cavite, y á D. Miguel Calvera, español peninsular, dedicado al comercio, y á un hijo de éste, de quince años de edad.

Al primero le asesinaron por los procedimientos más salvajes, y á los dos últimos los enterraron vivos en una misma fosa.

Por último, se dirigieron las desalmadas turbas á la cabecera de la isla, donde cometieron toda clase de excesos, matando ó hiriendo á cuantos españoles encontraron á su paso, sin perdonar á las señoras.

En Nueva Cáceres se reconcentró toda la Guardia civil de Camarines, que según las noticias traídas por el *Banan*, se sublevó el 18, asesinando á gran parte del elemento oficial español de aquella cabecera.

Murieron en la refriega D. Francisco Borrás, D. José Ruibamba (anciano de ochenta años de edad) y fueron heridos el médico López, el comandante D. Antonio Navarro, el secretario del Gobierno y no sabemos si alguna otra persona más.

La población quedó prisionera.

En Nueva Ecija el teniente Moreno, de la Guardia civil, ha sufrido uno de los martirios que más encienden la saeagre y claman al cielo; los rebeldes lo crucificaron de la manera más ignominiosa, y cuando un mestizo que presenciaba el hecho, movido á compasión, pidió que cesara el sufrimiento, fué condenado por la turba al mismo martirio, aunque menos intenso que el teniente Moreno.

En Pautuan y Tabaco, primeros pueblos de Albay á donde llegaron los rebeldes, asesinaron á muchos comerciantes españoles que allí había, robando y saqueando las casas en que esos desdichados vivían.

En Morong saquearon casa y graneros al filipino don Hilario Raimundo, y á su hermano don Mariano, que era capitán municipal de la cabecera, le quemaron su hermosa vivienda, le desvalijaron sus graneros y le mataron sus animales de labor. Lo mismo han hecho con D. Miguel Mateo y doña Josefa Granados, y á los empleados civiles y militares que hicieron prisioneros los tienen en forma tal, que las señoras del juez, del promotor fiscal y del teniente de la Guardia civil señor Bñolas, con sus respectivos hijos, se ven precisadas á ir á

la plaza del mercado á mendigar un poco de pescado con que alimentarse.

El gobernador señor Rodríguez Ochoa y el capitán de la quinta compañía del batallón de Cazadores, núm. 10, están prisioneros en Pililla. El juez, el promotor fiscal y el teniente de la Guardia civil, en Tauay, y el interventor, los oficiales de la quinta del 10 y la fuerza de este batallón se encuentran en Morong. Solo han respetado al párroco de la cabecera, reverendo padre Corrales, pero exigiéndole se quite el hábito franciscano y vista una sotana negra del coadjutor, diciéndole:—*Tu ya no fraile, sino padre.*

Lo más chocante de lo que acontece es que los que mandan no son naturales de la cabecera, sino vividores llegados allí de Manila, de Bacacán, de Cavita y de la Laguna.

En San Fernando de la Unión fueron asesinados el secretario del Gobierno don Joaquín Chitchilla, y el empleado de la compañía de Tabacos, señor Oivera.

Los nort-americanos, que se las echaron de humanitarios para provocar la guerra con España, lejos de procurar contener á los insurrectos, les han entregado fusiles y cañones y permiten que naveguen por las aguas del Archipiélago barcos de armas para los rebeldes.

Adivinar la edad de una persona

Había un rey en no se que país de la antigüedad, que viejo y ya achacoso, era muy aficionado á los cálculos matemáticos.

Obstinábase en no confesar su edad, y cuantas pesquisas se hacían por los privados de la corte para conocer la fecha de la celebración de su centenario, resultaban infructuosas.

Pun, profesor de aritmética, utilizando la manía dominante en el rey, presentóse á él y dijo:

—¿Quería V. M. rectificarme un cálculo que es pura equivocación?

—Desde luego; y os prometo no sufrir ni un error de una millonésima.

Deseo describir el número del mes que corresponde á vuestro nacimiento, siguiendo el orden natural de los doce meses del año.

El rey, que había nacido en noviembre escribió el número 11, y poniendo encima su mano extendida, por miedo sin duda á miradas indiscretas, dijo:

—Ya está.

—Perfectamente; doblad el número y agregadle 5.

Rápidamente hizo S. M. el sencillo cálculo, y repitió la sacramental frase:

—Ya está:

—Bien; multiplicad la suma por el número 50.

Hecho el producto de $11 \times 2 = 22$; sumado el número 5, que dió por total 27, y multiplicada esta cantidad por 50, obtuvo el rey un producto de 1.350, que se reservó.

—Ahora—continuó el profesor,—añadid la edad que tengais, y sumad luego el número 155.

Tenia el rey noventa y nueve años cumplidos, y siguiendo las indicaciones del matemático, verificó la operación: $1.350 + 99 + 155 = 1.564$; y sonriéndose, por la facilidad con que la había efectuado, dijo:

—Está hecho.

—Pues solo queda por hacer la sustracción de un año convertido en días, ó sea la cantidad de 365, que debéis restar de la última obtenida.

—Pues queda $1.564 - 365 = 1.199$, y no hay error posible en tales operaciones.

—Tampoco yo me equivocó—dijo entonces el profesor,—asegurando que en noviembre del año actual cumplís cien años de edad.

—¡Caramba! Y cómo lo habéis averiguado?.....

El lector habrá visto que en el último número que el preguntado confesó, las dos primeras cifras expresan el mes de nacimiento, y las dos últimas los años de la edad.

Pruébese el procedimiento que indicado queda, y mandando hacer las operaciones que el rey del cuento tuvo la paciencia de rectificar, obtendremos siempre por último resultado una cantidad de tres ó cuatro cifras, de las cuales, las centenas expresarán el número de orden del mes, y las decenas y unidades el número de años.

Claro es que se corre el riesgo de que nos faciliten datos erróneos, tratándose principalmente del bello sexo; pues si hemos de creer á Mr. Rickmann, jamás pudo fijar la edad exacta de su esposa ni de su criada.

EL HIJO DE AMICIS

El ilustre escritor italiano Edmundo de Amicis, acaba de sufrir una horrible desgracia en el seno de su familia. En Turín se suicidó el día 15 del actual su hijo mayor Furio de Amicis, joven de veinticuatro años, que era el encanto de su padre. Estudiaba medicina, y el no poder presentarse á los exámenes de quinto año de la citada facultad, le impresionó tan vivamente, que le impulsó á tomar tan fatal resolución, disparándose dos tiros en la cabeza.

El suceso ha causado penosa impresión en Italia.

Conflicto con los Estados- Unidos

NOTICIAS DEL 24

De Filipinas

Un tagalo en Londres

Telegrafían de Londres que ha llegado á aquella capital un representante del titulado gobierno filipino, para tratar algunos asuntos relacionados con los destinos futuros del Archipiélago.

Al ser interrogado por un redactor del *Morning Post*, dijo que Filipinas no reconocerá la deuda que fué contraída exclusivamente por España para hacerles la guerra.

Dijo también que los tagalos están resueltos á no admitir un gobierno colonial sino en tales condiciones que pueda decirse que es propio más que delegado.

Tagalos y yankees

Comunican de Londres que ha habido en Manila una colisión entre la policía norteamericana y los tagalos, resultando dos muertos y seis heridos por una y otra parte.

Añaden los despachos que estas colisiones son muy frecuentes, aunque la mayor parte de las veces no sean sangrientas; pero no por eso dejan de demostrar la tirantez que existe entre dominadores y dominados.

Los propósitos yankees

En los círculos financieros de Londres se asegura que los norteamericanos no concederán á Filipinas la libertad de comercio que habían anunciado.

¿Para qué, si con la promesa se han atraído á los ingleses, que era lo que necesitaban?

Han podido prometer mucho antes de quedarse con las islas para que las naciones europeas no se mezclaran en esto, entorpeciendo su gestión; pero una vez conseguidas, ¿á qué prescindir de su espíritu comercial y su afán de rapiña?

Los Judas modernos

Telegrafían de Nueva York que son esperados en Washington los representantes del gobierno instituido por los tagalos que han anunciado su viaje á América, para proponer á Mac-Kinley la anexión de las islas mediante una crecida cantidad ó en otro caso amenazarle con una guerra sin cuartel.

Dícese que Mac-Kinley no los recibirá, pero no lo creemos.

Tratará con ellos y concertará como de potencia á potencia, de la misma manera que contrató con Estrada Palma lo relativo á Cuba.

Lo que hay es que después no tendrá en cuenta lo pactado, como ha hecho en lo referente á la Gran Antilla.

Yankees y turcos

La soberbia de los yankees los pone como chicas con zapatos nuevos. Como la primera guerra que han tenido con una nación formal les ha salido bien, ya piensan desafiarse á todo el mundo, y para ello no tienen inconveniente en acordarse ahora de cosas que pasaron hace tres años lo menos.

Dícese que el Gobierno de Washington ha hecho una reclamación al de Turquía por los asesinatos de misioneros yankees perpetrados por las turbas en 1895 y 1896, añadiendo que si la contestación no es por completo satisfactoria, harán una manifestación nava en Smirna.

Los veinte millones

Dícese, que con objeto de no alargar mas las negociaciones y de firmar el tra-

tado de paz cuanto antes, los españoles han recibido orden del Gobierno de avenirse á todo, consignando la protesta al firmar la paz, de que al aceptar los veinte millones de dollars que los yankees ofrecen lo hacen en concepto de indemnización de guerra y no como pago de la cesión de Filipinas.

Esta prisa tan de repente, les habrá entrado al ver que los 40 millones que ofrecieron primero los yankees, los han rebajado á 20, en vista de que no se decidía nuestro Gobierno á aceptar la cosa en esas condiciones; y además no habrá faltado la amenaza de rebajar los otros 20 si tardaban mucho en resolver.

De Manila

En el Ministerio de Ultramar se ha recibido un telegrama de Manila que dirige el general Rizo.

En dicho despacho anuncia entre otras cosas que los norteamericanos han desembarcado cuatro mil hombres en la capital.

Añade que por estar cortado el cable no tiene noticias del general Ríos, y que han zarpado para Ilo-Ilo dos buques de guerra norteamericanos, demostrando con esto el poco respeto que los yankees tienen al *status quo*, y á esto alegan que no deben extrañarse este envío porque mientras se entablaba las negociaciones, el Gobierno español ha tratado de enviar refuerzos á las Visayas.

Blancos y negros

Dicen de París que uno de los estados del Sur de Nort-america, se presenta con caracteres amenazadores el predominio de la raza negra sobre la blanca.

Entre los muchos atropellos y desmanes que cometen los negros, está el de no consentir á ningún blanco el ejercicio de sus funciones públicas, y á pretexto de perseguir criminales penetran en los domicilios de los blancos y se entregan á los mayores desafueros.

En algunas poblaciones se han producido hechos sangrientos y en otras los blancos han acumulado grandes medios de defensa, temiéndose que surjan de un momento á otro serios conflictos.

La Comisión de la paz

Dicen de París, que la causa de no haber resuelto todavía los americanos la cuestión del memorandum, es porque esperan instrucciones de su Gobierno.

Dícese que los delegados españoles declararon en la última sesión que su Gobierno les había autorizado para dar en el acto una contestación definitiva á las pretensiones de los yankees; pero á propuesta de éstos, se convino en dejarlo hasta el próximo lunes 28.

También se dice que los españoles es probable que rechacen resueltamente la mezquina indemnización que ofrecen los americanos, y que declarando todos los puntos como suficientemente discutidos, se dispondrá firmar la paz.

A última hora, ha corrido en los círculos políticos de París la noticia de que el señor Montero Ríos no firmará el tratado de paz.

Cocina de La Lucha

POR LEON LOTY.

ALMUERZO

Huevos al plato.—Langosta á la americana.—Chuletas de ternera trufadas.—Ensalada.—Postres.

COMIDA

Consomé de raíces.—Anguila á la provenzal.—Solomillo de ternera en salsa.—Pollo con tomate.—Ensalada.—Postres.

Chuletas de ternera trufadas.

—Preparadas de antemano, se mechan con tiras de lardo y trufas. Colocadas en la cacerola sobre un lecho de lonjas de tocino, se le agrega una zanahoria, cebolla, pimienta y sal; mojada la mezcla con caldo y vino blanco, déjense cocer á fuego lento. Trasladadas á una fuente, se espuma el caldo y se hace reducir agregándole una sustancia.

—**Consomé de raíces.**—Córtense á lo largo unas zanahorias y cebollas; pónganse en una cacerola con perejil, tomillo, escarola, lápio y manteca; rehóguense hasta adqui-

rir color; añádanse dos litros de agua, una lechuga, judías blancas, sal y pimienta; después de cocer despaacio durante tres horas se cuela esta preparación por una servilleta, y se obtiene el consomé para poderlo servir.

(Prohibida la reproducción.)

NOTICIAS

Ha marchado á Palencia el protector de esta provincia don Jaime Roure, gobernador electo de aquella.

Despidiéronle en la estación su hermano político don Luis de Prat, su primo don José Aymerich, su amigo don José Bagudá, don Ignacio Monserrat, oficial del Gobierno civil, don José Sanjuan oficial de Hacienda, el caballero de la real y distinguida orden de Isabel la Católica señor Martell, y los inspectores de Vigilancia señores Pinet y Lell.

—Se está buscando en Soria un local en que habilitar una oficina para cincuenta empleados que el ministro de Hacienda ha de enviar á dicha capital para ocuparse en las operaciones del catastro.

—Ha sido nombrado fiscal de la Audiencia provincial de esta ciudad don José Zepedano, presidente de la de Pontevedra.

—Se ha posesionado de su cargo de inspector de primera enseñanza de esta provincia don Antonio Ibars.

—El fiscal de esta Audiencia provincial, don Leopoldo García Monsalve, ha sido nombrado presidente de la de Zamora.

—Ha pasado por esta ciudad con dirección á París el celebrado pianista y compositor don Isaac Albeniz.

—En la sala primera de la Audiencia territorial de Barcelona, debió tener lugar ayer el juicio ordinario procedente del Juzgado de Santa Coloma de Farnés, entre don Juan Bruguera y don Isidro Bajer.

—Al huérfano Narciso Fonsdeviela, hijo del malogrado capitán de Artillería y paisano nuestro don Alfonso, se le ha concedido la pensión de 725 pesetas anuales.

—El subsecretario del Ministerio de la Gobernación interesa del señor gobernador civil de esta provincia la captura preventiva de Santiago Monpliu, empleado que fué del Banco Nacional de Méjico.

—Hoy celebrará sesión la Comisión mixta de reclutamiento.

—Se ha declarado la epidemia variolosa en el ganado lanar de Castelló de Ampurias.

—Ha sido recluida definitivamente la presunta alienada María Payet Colom, vecina de Ullá.

—Se ha remitido al Ministerio de Fomento el recurso de alzada interpuesto por don Juan Cambró, contra la orden de que destruyese unas obras que construyó en la riera de Massanas.

—Ha sido trasladado á la principal de Correos de Valencia, el aspirante segundo de la de esta provincia don Constantino Tebar.

—El Ayuntamiento de la ciudad de Figueras, ha solicitado que se ordene al del pueblo de Alfar retire del cauce del rio Manol las tierras que en el mismo colocó, dejando libres y expeditas en dicho punto las aguas tal como estaban antes, pues en la actualidad se introducen en el término de dicha ciudad.

—Dice un colega de Figueras, que en el pueblo de Vilatenim al perpetrarse un robo fueron abuyentados los cacos por algunos disparos hechos por los habitantes de la casa, sin que los proyectiles hicieran blanco.

—Un desprendimiento de tierra, ocurrido en la mina Graciosa, Linares, causó la muerte al obrero Federico Jiménez Maldonado é hirió gravemente á José Pintor.

—Leamos que en la estación de la línea de Francia una numerosa brigada de albañiles y peones está trabajando con gran actividad en la construcción del foso para el emplazamiento de la nueva plataforma giratoria que ha de colocarse, que será por cierto montada con arreglo al sistema más perfeccionado.

También en la estación de carga se trabaja con notable actividad.

Sería de desear que para mayor comodidad de todos los servicios quedaran al-

timadas las referidas obras cuanto antes.
 —Hoy hace trece años que falleció nuestro malogrado monarca don Alfonso XII, en el Real sitio de Pardo.
 —Sería muy conveniente que un guardia municipal tuviese su punto frente a las Casas Consistoriales.
 De este modo siempre habría seguridad de encontrar uno cuando se necesitase.
 —Al pasar por Lodoa el coche correo que presta servicio entre a estación de dicha villa y Estella, arrolló y mató al niño Fermín Rua Roldán.
 —Ha quedado nombrada en el Ayuntamiento una comisión compuesta de los señores Puig de Marcillo, Estech y Piá, para que informe respecto a la opinión que pide a dicha corporación la Diputación provincial de estas, sobre el concierto económico con el Estado para el cobro de las contribuciones.
 —Por pastoreo abusivo ha sido denunciado un vecino de esta ciudad.
 —Dicen de París, que después de haber comunicado a Dreyfus el acuerdo del Tribunal de Casación para que prepare lo que conceptúe necesario para su defensa, se ha dulcificado mucho la pena impuesta al capitán, de tal manera, que se le permite ya que pueda pasearse en una extensión muy vasta, y hasta se le tolera que hable con el centinela.
 También dicen que en virtud de una diligencia practicada por orden del Tribunal de Casación, han sido descubiertas unas cuarenta cartas de Esterhazy, cuya autenticidad no deja lugar a duda, y que jugarán importantísimo papel en favor del capitán Dreyfus.
 —Hoy se celebrarán en la iglesia del Hospital provincial solemnes funciones religiosas en honor de su ínclita patrona Santa Catalina, rezándose misas desde las 6 a las 11 de la mañana. A las 10 se cantará a toda orquesta la misa mayor.
 A las cinco de la tarde se cantará el Rosario, y después de un rato de oración mental, dirigirá la divina palabra a la concurrencia, el R. P. Sebastian Gibert. Concluido el sermón, se cantará los gozos de la Santa.
 —Telegrafían de Roma, que se ha estrenado en la Argentina la ópera «Iris», del maestro Mascagni, que obtuvo un éxito extraordinario.

El joven compositor fué llamado a la escena repetidas veces.
 La crítica la considera superior a las últimas obras del maestro Mascagni.
 —El domingo próximo la floreciente sociedad «Las Odaliscas» celebrará baile en sus espaciosos salones de la calle de San José, el cual dará principio a las diez de la noche.
 —Ayer falleció en el Hospital de esta ciudad el repatriado don Esteban Domingo, después de larga enfermedad contraída en los campos de Cuba.
 Es de creer que las autoridades darán hoy, con motivo del sepelio del infortunado soldado, cuyo acto tendrá lugar a las 11 de la mañana, una prueba mas de sus elevados sentimientos y concurrirán al entierro, haciendo lo posible para que como en anteriores casos resulte una manifestación de duelo.
 ¡Descanse en paz el servidor de la Patria!
 —Se ha concedido permiso para practicar obras, al vecino de esta ciudad don Daniel Maimir.
 —El Ayuntamiento ha aprobado las cuentas de los festejos celebrados durante la feria de San Narciso.
 —Leemos en un colega local:
 «El mal efecto que producen los famosos tenderos del Hospicio provincial por el estado en que se les ha dejado, aumenta extraordinariamente cuando se ven en ellos las prendas de ropa de todas clases puestas a secar.
 «Nos parece que podría haberse evitado, subiendo un metro mas la pared, el poco agradable espectáculo a que aludimos.»
 Conformes.
 —Al intentar vadear un torrente en el término de Grazalema (Cadiz), perecieron ahogados dos arrieros.
 —El ministro de Hacienda calcula que podrá dar colocación a unos 3.000 oficiales del Ejército de Ultramar en los trabajos del nuevo catastro.
 El sueldo que cobrarán será pagado en una quinta parte por el departamento de Hacienda, y los cuatro quintos restantes, por Guerra.
 —Leemos:
 «El señor Ing'ala ha celebrado una extensa conferencia con el señor ministro de

a Gobernación, para interesarle en el alivio de los damnificados en Palafrugell por las tormentas últimas.
 El señor Capdepón ha prometido enviar al gobernador de Gerona la mayor cantidad posible con destino al socorro de dichos damnificados.»
 —Dicen de Olot:
 «Se han reunido en esta villa los alcaldes y delegados de todos los pueblos del distrito y han acordado por unanimidad adherirse al Mensaje que presentó la Comisión de Barcelona a S. M. la Reina Regente. Parece que reina en todos ellos la aversión más honda hacia el centralismo, cada día más absorbente y menos respetuosa con las costumbres patriarcales de estas comarcas, que sufren, pagan y callan, y el Gobierno los tiene completamente abandonadas en lo relativo a carreteras y otros asuntos de vital interés y entregadas al vil caciquismo de unos políticos sin vergüenza.»
 —Ayer oímos decir que algunos señores concejales se proponen ocuparse de nuestro Teatro Principal, pues van comprendiendo la necesidad de hacer algo práctico a fin de que el Ayuntamiento saque de tan hermosa finca el mejor provecho posible.
 Dicese además que los ediles, procurando por la protección de los vecinos de esta ciudad, presentarán una proposición, de la cual resultarán beneficiados los músicos condenados ahora al olvido por parte de algún empresario.
 Añádese que se piensa desterrar el sistema de conceder el teatro al que ofrezca más tanto por ciento, otorgándose en cambio al que presente mejor cuadro de artistas. Que se solicitará sea rebajado de categoría el coliseo, y por fin que se evitará radicalmente la concesión para temporadas cortas como ahora viene ocurriendo en perjuicio del Ayuntamiento, de artistas, del Estado, del comercio y de los empleados de dicha finca.
 Quiera Dios se confirmen tan buenos propósitos, y desde luego ofrecemos a los iniciadores de tan importantes reformas nuestro modesto pero sincero apoyo.

SUBASTA VOLUNTARIA

El día 3 de diciembre próximo de 11 a 12 de la mañana, D. José Carreras y Prim venderá en pública subasta una casa de planta baja, dos pisos y terrado señalada con el número ocho, situada en la calle de la Cruz del pueblo de Bordils, con un huerto regadío adjunto, y una pieza de tierra olivar de cabida dos vesanas y tres cuartos, situada en el término de San Marti-vell.

La subasta tendrá lugar en el despacho del Notario D. Joaquín M. Estevan, con residencia en esta ciudad, Travésia de San José n.º 1, bajo el precio de 10.000 pesetas la primera finca y de 400 la segunda, como se expresa en el pliego de condiciones, que con los títulos de propiedad de dichas fincas, obran en poder de dicho Notario y se pondrán de manifiesto a la persona que lo solicite.

Cantares

Quando llora el ser que adoro,
 los ángeles se entristecen;
 dejan de cantar las aves
 y los astros se oscurecen.

Juegas mucho con los hombres
 y lo debes evitar;
 porque los hombres son ascuas
 y te podrías quemar.

Quedé sin madre, me amaron,
 y pronto pude observar,
 que el cariño de la madre
 no se puede reemplazar.

SANTOS DE HOY

Santa Catalina virgen y mártir
 CUARENTA HORAS
 Están en la iglesia del Mercado del
 CORTE DE MARIA

Hoy se hace la visita a Nuestra Señora de la Anunciación en las Capuchinas.

Tipografía de LA LUCHA, plaza del Grano 6 bajos

Mientras que Enrique IV no había sido mas que un simple aventurero como él, había tenido a gala seguirle en su fortuna y participar de su destino, cualquiera que fuese; pero cuando el rey de Navarra se hizo rey de Francia; cuando al propio tiempo que la corona aceptó los cuidados que trae consigo el reinar, entonces el joven coronel se volvió taciturno, y mil veces al día maldecía aquel Louvre que carecía de aire y aquel París que carecía de sol.

Una mañana, al tiempo de levantarse el rey, el antiguo estudiante se presentó en la cámara real con traje de camino y botas de montar.

—¿Qué es eso, Enriquillo? preguntó sorprendido el rey: ¿qué diablo de traje es ese?

—Señor, el que conviene a un hombre que hoy mismo emprende un viaje.

—¿Tú de viaje?

—Sí, señor.

El rey miró tristemente a su joven favorito.

—¿Por qué quieres dejarme, Enriquillo? ¿Qué te he hecho?

—¿Vos, señor? exclamó el joven. El cielo es testigo que no es por vos por lo que deseo irme.

—¿Entonces, ¿por qué quieres, ingrato? preguntó el rey.

—Porque llevo aquí una existencia odiosa. En medio de estas paredes estoy estrecho; necesito aire y libertad.

—Lo comprendo, murmuró el rey. El espacio es una cosa muy buena y la libertad un don inapreciable. Y decidme, señor coronel, ¿a dónde pensais dirigiros?

A esta pregunta el joven pareció turbarse, y al pronto no respondió; pero reponiéndose en seguida, dijo que el Bearn era el punto elegido.

—¿El Bearn! ¿Y para qué el Bearn? preguntó el rey sorprendido.

—¿No es un bello y alegre país?

cantidad de un millón seiscientos noventa y cinco mil cuatrocientas libras.

El 22 de Marzo de 1594, a las cuatro de la mañana, Brisac y sus cómplices se apoderaron sin ruido de las puertas de la ciudad, y todas las tropas del rey entraron sin resistencia.

Brisac salió al encuentro de Enrique IV. A las siete de la mañana, rodeado de sus adictos, entró el rey por la Puerta Nueva, situada sobre el pretil del Louvre.

Aquella entrada inesperada aterró a los ligueros. Repuestos de su primera sorpresa, acudieron a las armas; pero el pueblo respondió a sus gritos de alarma con entusiastas aclamaciones al rey. La Liga y los ligueros habían concluido.

La multitud era tan compacta alrededor del rey, que los guardias apenas podían apartarla.

—¡Dejadles, dejadles! dijo vivamente Enrique IV; prefiero ser molestado, con tal que ellos me vean a su gusto. Tienen hambre de ver a un rey.

Después, dirigiéndose a Bosque-Delfin, que como siempre iba a su lado, le dijo:

—¿Qué dices al verme al fin en París?

—Digo, señor, respondió el oficial, que han dado al César lo que es del César.

—¡Dado! repitió el rey echando una mirada maliciosa a M. de Brisac, que iba también a su lado. ¡Dado! ¡por los cuernos del diablo! vendido, querrás decir.

Los desgraciados parisienses empezaron a disfrutar de las dulzuras de la paz. Todo presagiaba un porvenir próspero, cuando el 27 de Diciembre de 1594, al volver el rey victorioso de Picardía, entró, aún con el traje del camino, en la habitación de Gabriela de Estrées. Muchos señores se acercaron para felicitarle; uno de ellos se arrodilló cerca de su persona, y Enrique se volvió para levantarle

LA LUCHA

Diario de Gerona

FUNDADO EL AÑO 1871.

PRECIOS DE SUSCRIPCION:

En la Capital.	4'50	ptas.	trimestre.
Fuera de la Capital.	5	>	>
Ultramar, en oro.	18	>	semestre
Id. un año en oro.	25	>	
Extranjero.	7'50	>	trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración calle del Progreso, 4, 3.º, 1.

ESQUELAS MORTUORIAS

Se publican y hacen en este periódico y en su imprenta, de todas clases y cuanto lujo se desée, a precios equitativos al alcance de toda familia, para lo cual contamos con el material necesario. Las familias que acudan á este Establecimiento en demanda de esta clase de impresiones, tendrán derecho á que en la 4.ª plana del periódico se les publiquen anuncio del importe de CINCO PESETAS.

Pedid en todas las farmacias **BCARBONATO DE SOSA**
QUÍMICAMENTE PURO
 DE TORRES MUÑOZ **SAN MARCOS, 11,**
MADRID.
 Estomacal y antireumático Se vende en cajas pequeñas y en
 latas que resultan más económicas á 5 pesetas.
 Este producto lo tenemos tambien en PASTILLAS COMPRIMIDAS á 0'50 el bote.

APRENDIZ. Se necesita uno en la Im-
 prenta de este diario.

VINO BUGEAUD

TONICO-NUTRITIVO CON QUINA Y CACAO

Son universalmente apreciadas las propiedades tónicas y febrífugas de la *Quina*. El *Cacao* corrobora la acción de ésta é impide el enardecimiento. Las dos substancias incorporadas en un vino generoso de primer orden, forman, bajo el nombre de **VINO de BUGEAUD**, el tónico más poderoso y agradable á la par, recomendado por las notabilidades medicales en la *Anemia*, la *Clorosis*, las *Convalecencias*, las *Fiebras* de toda especie, las *Enfermedades Nerviosas* y del *Estómago*, en una palabra en todos los casos de *Debilidad* y de *Fatiga*.

El **VINO de BUGEAUD** conviene de un modo muy especial á los *convalecientes*, á los *niños débiles*, á las *mujeres delicadas* y á los *ancianos debilitados* por la edad y las enfermedades.

SE HALLA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS
 Exíjanse las firmas **BUGEAUD** y **LEBEAULT** sobre las botellas.
 VENTA AL POR MAYOR: P. LEBEAULT y C^o, 5, Rue Bourg-l'Abbé, PARIS.

En aquel momento, un jóven que se había deslizado entre la multitud, se arrojó bruscamente sobre el rey, y le asestó una terrible puñalada. Pero aquel miserable no era todavía el asesino designado por el destino pronosticado por Marsiana; el golpe sólo lastimó la mejilla del rey.

El asesino se llamaba Juan Chartel. Fue arrestado y conducido al fuerte del Obispo, así como su familia y todos los que pudieran aparecer complicados. El Parlamento condenó á Chartel, convicto del crimen de lesa majestad, al más horrible suplicio.

Despues de sufrir el tormento ordinario y extraordinario, se le hizo pedir perdon delante de la puerta principal de la iglesia, teniendo en la mano un cirio encendido de dos libras de peso.

En seguida fué conducido á un tablado levantado en la plaza de Gréve; allí fué atenaceado en los brazos y en los muslos, se le cortó la mano derecha, su cuerpo fué descuartizado por cuatro caballos, sus miembros arrojados al fuego y sus cenizas esparcidas al viento.

Los que armaron el brazo de Chartel y de Barriere no tardaron en armar los de otros muchos fanáticos, de quienes siempre se valen para sus fines particulares, haciéndoles víctimas de sus intereses.



CAPITULO VI

Donde se vé que Enrique del Bosque-Delfin se divertia muy poco, y el rey Enrique se divertia menos.

Enrique IV, al ver aquellas continuas maquinaciones contra su vida, estaba agitado de perpétuas alarmas. Su alegría natural le abandonaba poco á poco; sus cabellos y barba encanecían antes de la edad, y su frente se cubria de arrugas precoces.

Tambien su fiel Bosque-Delfin parecia haber perdido su jovialidad. Nada le faltaba, sin embargo; es decir, nada parecia faltarle. Nombrado recientemente coronel de guardias por un nuevo favor de su real protector, rico, poderoso, bien quisto en la corte, todos los hombres le envidiaban y todas las mugeres procuraban agradarle. Sin embargo, no era dichoso.

Para una naturaleza franca y sincera como la suya, la vida de la corte le era insoportable.

